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Во всем мире признано, что лучшие условия для развития музыкальности, создаются в семье. 
Именно в этом возрасте закладываются те основы, которые позволяют успешно развивать у детей музыкальные способности, приобщать их к музыке, сформировать у них положительное к ней отношение. Для развития музыкальных способностей детей необходимо использовать народную и классическую музыку. Лишь на шедеврах можно воспитывать вкус маленьких слушателей.
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Для слушания в семье, следует отбирать произведения, в которых выражены чувства, доступные для детского восприятия.
 Это должны быть произведения или фрагменты с яркой мелодией, запоминающимся ритмом, красочной гармонизацией – пьесы  Л.Бетховена, Ф.Шуберта, П.Чайковского, старинная музыка А. Вивальди, И.С. Баха.


Рекомендуется посещать с детьми театры, концертные залы.
 Слушать музыку в грамзаписи, по телевидению, по радио – народную и классическую. Ребёнку важно почувствовать красоту классической музыки и должны знать народную музыку, которая тесно связана с традициями, обычаями, духовной культурой народа.
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  Так же в семье поощрять певческие проявления дошкольников. Песни, должны быть доступными по – содержанию и музыкальному языку: небольшие по объёму, яркие мелодии в удобном для детского голоса диапазоне. Стараться оградить детский голос  от излишних нагрузок, ( не петь «взрослых» песен с большим диапазоном мелодий ). Как можно чаще устраивать совместные дуэты ( с мамой, папой, бабушкой ), что способствует взаимопониманию и формирует любовь к пению и песням.
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    Создать условия для элементарного музицирования на простейших музыкальных народных инструментах: бубен, ложки, трещётки и колокольчики. Инструментах детского оркестра: металлофон, триола, ксилофон. Учить музыцировать, предлагать творческие импровизации ( идёт дождь, шумит ветерок, гремит гром).

Таким образом, семейное музыкальное воспитание очень важно для разностороннего развития детей. И родители должны стремиться, наиболее полно использовать его возможности.
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