Профсоюзный надзор и контроль за соблюдением законодательства о труде.
Надзор и контроль за соблюдением трудового законодательства –относительно самостоятельный вид деятельности профсоюзов. Говоря о природе этих двух направлений деятельности, следует отметить, что профсоюзный надзор и контроль за соблюдением законодательства о труде и правил по охране труда является общественным, так как осуществляется общественной организацией, а не государственными органами.

Спецификой профсоюзного контроля является его двойственность. По отношению к поднадзорным и подконтрольным органам, а также к администрации предприятий и учреждений надзор профсоюзов и их контроль за соблюдением законодательства о труде и правил охраны труда можно считать внешним, что вполне понятно: профессиональный союз является самостоятельной организацией. 
В то же самое время, надзор и контроль, осуществляемый профсоюзными организациями и их органами несомненно можно считать и внутренним. Последнее обстоятельство связано с тем, что хотя профсоюзы юридически и независимы от предприятия, учреждения, но они объединяют одних и тех же людей. В этой двойственности выявляется огромное достоинство профсоюза, так как открывает перед ним большие возможности надзора и контроля по сравнению с другими внешним надзором и контролем, представителям которого, например, требуется больше времени, чтобы вникнуть в суть дела на данном предприятии, в учреждении.  

С учетом вышеизложенного необходимо объяснить, в чем же разница между надзором и контролем. Различием в данном случае является, как указывает А.И. Цепин, то, что надзор имеет в виду соблюдение законности в трудовых правоотношениях, соответствие действий администрации предписаниям трудового законодательства.

Контроль же, осуществляемый профсоюзами за соблюдением законодательства о труде и правил охраны труда, имеет в виду проверку действий администрации не только с точки зрения соответствия их трудовому законодательству, но и их эффективности, учета имеющегося передового опыта в данной отрасли, ведомстве. Несомненно, "надзор" следует считать более узким понятием, чем "контроль".

Кроме того, различия между надзором и контролем можно проследить по такому основанию, как характер реагирования на обнаруженные нарушения. Надзору профсоюзов за соблюдением законодательства о труде и правил охраны труда присуща возможность пресечения некоторых неправомерных действий и применения к нарушителям мер

административной ответственности непосредственно существляющими его лицами и органами. При контроле же, хотя властные полномочия профсоюзов не исключаются, среди них нет непосредственного применения мер административной ответственностив виде штрафов.

Перейдем к более конкретному рассмотрению механизма проведения контроля*(5).

Контроль профсоюза (профкома) за соблюдением законодательства о труде может быть:
·         - предварительный;
·         - текущий;
·         - последующий.
Цель предварительного контроля – предупреждение нарушений законодательства о труде. Такой контроль имеет место главным образом тогда, когда условия труда устанавливаются администрацией с предварительной санкции профкома. Суть такого контроля заключается в предотвращении нарушений законодательства. Текущий (периодический) контроль осуществляют профкомы, цехкомы профсоюзов и их комиссии (социального страхования, по охране труда, заработной платы и нормирования труда и т.д.).

Текущий контроль имеет несколько разновидностей, различающихся прежде всего по объему и частоте проверок. В зависимости от объема контроль может быть сплошным, когда проверяется соблюдение законности в отношении не всех, а лишь отдельных категорий работников, например работающих пенсионеров. Его возможно проводить лишь на небольших по численности предприятиях; на крупных предприятиях, как правило, проводят выборочный контроль.

В зависимости от частоты проверок контроль может быть разовым (например, при рассмотрении конкретного трудового спора) и периодическим (например, проверка правильности заполнения трудовых книжек). Контроль может быть плановым и оперативным. Так, время проведения проверки с привлечением профсоюзного актива профком обычно планирует заранее. Оперативный же контроль осуществляется незапланировано, как правило, по заявлению или по жалобе работника.

Последующий контроль за соблюдением законодательства о труде осуществляется главным образом при разрешении трудовых споров и имеет целью восстановление нарушенных трудовых прав рабочих и служащих.

Думается, необходимо добавить несколько слов о том, как на практике следует организовывать проведение контроля. С этими положениями можно познакомиться в различных методических пособиях, издаваемых учебными центрами профессиональных союзов в помощь профсоюзному активу. Начнем с того, что, определив объем предстоящей проверки, следует уточнить, кто будет привлечен к ее осуществлению (члены соответствующих комиссий профкома, общественный правовой инспектор, члены общественной юридической консультации и общественного отдела кадров и др.) и как она будет осуществляться (путем проверки приказов и другой документации, проведения бесед с работниками и т.д.).

С активом, привлеченным к проверке, целесообразно провести предварительный инструктаж, напомнить соответствующие нормы законодательства, регулирующие проверяемые вопросы.

Цель проверки – не только вскрыть нарушения трудового законодательства, но и добиться их устранения, поэтому ее результаты целесообразно обсуждать на заседаниях профкома с приглашением представителей администрации.

Если в ходе проверки не представилось возможным добиться от администрации устранения выявленных нарушений, то это следует сделать на заседании профкома.

В случае необходимости профком должен подсказать работнику куда он может обратиться за защитой своих прав (Комиссия по трудовым спорам, суд и пр.), а также поставить вопрос об ответственности должностных лиц, виновных в нарушении трудового законодательства.

Теперь остановимся на правомочиях профессиональных союзов в процессе осуществления контроля. Контрольные функции, полномочия профсоюзов за соблюдением законодательства о труде, правил и норм по охране труда и другим вопросам изложены прежде всего в ст.226, 231, 248 КЗоТ.

Закон о профсоюзах закрепил и конкретно определил право профсоюзов на осуществление профсоюзного контроля за соблюдением работодателями, должностными лицами законодательства о труде, правил и норм по охране труда. В ст.19 дан перечень основных вопросов, по которым наиболее часто допускаются нарушения.

Это:

         – трудовой договор (контракт), прием на работу, перевод и увольнение     с работы;

         – рабочее время (продолжительность и режим);

        – время отдыха (продолжительность и предоставление всех     видов отдыха

         – обеденного перерыва, отдыха между рабочими днями и рабочими неделями, праздничных дней, отпусков);

         – оплата труда (т.е. система, размер, сроки выплаты   заработной платы);

         – гарантии и компенсации;

        – льготы и преимущества (предусмотренные законодательством и коллективным договором);

        – нормы труда (выработки, времени, численности).

Рассмотрим, какими правами пользуется профессиональный союз, а точнее, его выборный орган – профсоюзный комитет при осуществлении контроля за соблюдением законодательства о труде.

Профсоюзный комитет, выявив нарушения трудового законодательства, имеет право требовать от работодателя их устранения. Работодатель или должностное лицо обязаны в недельный срок с момента получения требования сообщить профкому о его рассмотрении и принятых мерах.

Отраслевым профсоюзам предоставлено право создавать правовые инспекции труда для осуществления профсоюзного контроля за соблюдением законодательства о труде и законодательства о профсоюзах. Профсоюзные инспектора труда вправе беспрепятственно посещать организации (независимо от форм собственности и подчиненности), в которых работают члены данного профсоюза.

Так, по данным Учебно-исследовательского центра Московской федерации профсоюзов (МФП), в 1995 г. правовой инспекцией труда МФП в результате проведения проверок на предприятиях было установлено 857 случаев увольнения работников с нарушением законодательства. По всем этим фактам даны предписания, ряд должностных лиц привлечены к дисциплинарной ответственности.

Профсоюзный комитет имеет право на участие в разработке мероприятий, направленных на улучшение состояния охраны труда, техники безопасности и окружающей среды на предприятии, в организации и осуществлять профсоюзный контроль за выполнением этих мероприятий через своих уполномоченных по охране труда, избираемых на профсоюзных собраниях в структурных подразделениях. 
Типовое положение об уполномоченном профкома по охране труда утверждено постановлением Исполкома Генерального совета ФНПР от 16 июня 1991 г. N 5-5.В соответствии с Федеральным законом РФ от 17 июля 1999 г. N 181-ФЗ "Об основах охраны труда в Российской Федерации" профкому предоставляется широкий ряд полномочий (ст.22):

- осуществлять контроль за соблюдением работодателями законодательства об охране труда;

- проводить независимую экспертизу условий труда и обеспечения безопасности работников организации;

- принимать участие в расследовании несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний, а также осуществлять их самостоятельное расследование;

- получать информацию от руководителей и иных должностных лиц организаций об условиях и охране труда, а также о всех несчастных случаях на производстве и профессиональных заболеваниях;

- предъявлять требования о приостановлении работ в случаях угрозы жизни и здоровью работников;

- осуществлять выдачу работодателям обязательных к рассмотрению представлений об устранении выявленных нарушений требований охраны труда;

- осуществлять проверку условий и охраны труда, выполнения обязательств работодателей по охране труда, предусмотренных коллективными договорами и соглашениями;

- принимать участие в работе комиссий по испытаниям и приемке в эксплуатацию производственных объектов и средств производства в качестве независимых экспертов;

- принимать участие в разработке проектов подзаконных нормативных правовых актов об охране труда, а также согласовывать их в установленном Правительством РФ порядке;

- обращаться в соответствующие органы с требованиями о привлечении к ответственности лиц, виновных в нарушении требований охраны труда, сокрытии фактов несчастных случаев на производстве;

- принимать участие в рассмотрении трудовых споров, связанных с нарушением законодательства об охране труда, обязательств, предусмотренных коллективными договорами и соглашениями, а также с изменением условий труда.

В случаях выявления нарушений, угрожающих жизни и здоровью работников, профсоюзный инспектор по охране труда (профсоюзный комитет) вправе требовать от работодателя немедленного устранения нарушений с одновременным обращением в Федеральную инспекцию труда для применения неотложных мер. Данное право гарантировано статьей 20 Закона о профсоюзах. 

Профсоюзный комитет вправе осуществлять профсоюзный контроль за выполнением коллективного договора, соглашения. Данное право ему предоставляется в первую очередь пунктом 3 ст.13 Закона о профсоюзах. В случае выявления нарушений профсоюзный комитет предъявляет работодателю представление об устранении нарушений, которое рассматривается в недельный срок. Недостижение соглашения по устранению указанных нарушений в недельный срок дает право профсоюзному комитету обратиться в суд для привлечения лиц, виновных в нарушении и невыполнении обязательств по коллективному договору, соглашению, к административной ответственности (ст.26 Закона РФ "О коллективных договорах и соглашениях"), либо потребовать от работодателя расторгнуть трудовой договор с такими лицами (ст.37 КЗоТ), либо использовать свое право на разрешение конфликта в соответствии с Федеральным законом "О порядке разрешения коллективных трудовых споров". Профсоюзный комитет имеет право не только на участие в разработке программы (мероприятий ) занятости, но и на осуществление контроля за занятостью и соблюдением законодательства в области занятости (п.1 ст.12 Закона о профсоюзах).

В ранее принятых законодательных и нормативных актах РФ о порядке приватизации государственных и муниципальных организаций не предусматривалось участие профсоюзов в этом процессе. Федеральный закон "О профессиональных союзах, их правах и гарантиях деятельности" предоставляет право профсоюзам иметь своих представителей в создаваемых комиссиях по приватизации на предприятиях, представителей в соответствующих комитетах по управлению имуществом для участия в работе комиссии по приватизации и осуществления профсоюзного контроля за соблюдением законодательства в процессе приватизации.

Необходимо отметить еще одно право профессионального союза, неразрывно связанное с защитной функцией профсоюзов, – право на самозащиту. В соответствии со ст.37 КЗоТ предусмотрено право профсоюзов требовать расторжения трудового договора (контракта) с руководящим работником или смещения его с занимаемой должности, если он нарушает законодательство о труде, не выполняет обязательств по коллективному договору. Ранее это право принадлежало только профсоюзным комитетам не ниже районного. Профком имел право обращаться с таким требованием в вышестоящий орган. Закон о профсоюзах (ст.29 и 30) предоставил право непосредственно профсоюзному комитету обращаться с жалобой или исковым заявлением в суд, требовать привлечения к ответственности нарушающих законодательство о профсоюзах, не выполняющих обязательства по коллективным договорам, соглашениям.

Согласно ст.30, требование профкома обязательно для работодателя. Он обязан по требованию профсоюзного органа расторгнуть трудовой договор (контракт) с должностным лицом, которое нарушило законодательство о профсоюзах и не выполнило своих обязательств, предусмотренных коллективным договором, соглашением.

Для защиты прав профсоюзов могут быть использованы различные виды ответственности:

дисциплинарная, административная, уголовная.

Административная ответственность за нарушение должностным лицом предприятия независимо от форм собственности законодательства о труде и правах профсоюзов в сфере социально-трудовых отношений, как указывает статья 41 Кодекса об административных правонарушениях, влечет наложение штрафа в размере до ста минимальных размеровоплаты труда.

